

# 问教陈白沙祠 从“以兴学育才为务”到“人才倍增”工程

## 呼应 ——筑梦新时代 侨都再出发

仲夏时节的南方，闷热经过一夜沉淀，往往会在次日清晨虫鸣鸟声中渐渐消逝。在蓬江区白沙大道西37号的陈白沙纪念馆内，一群身着汉服的学生围坐在陈白沙像周围，大声朗读“仲尼不寝夜息，圣事业勤而已”等白沙名句，唤醒新的一天。

500多年前，明代著名思想家、教育家陈献章（世人尊称为“白沙先生”）在江门白沙村经过十年“静坐”收获“自得之学”，提出“以道为本，以自然为宗，学贵自得，学贵知疑”，被称为“江门学派”。这一学说被认为开启了明朝心学，陈白沙也被后人看作是陆九渊和王阳明之间承前启后的心学宗师，成为岭南地区“从祀”孔庙唯一一人。

“白沙先生一心研究哲理，以兴学育才为务，再加上其真儒复出的声名远播，四方学者纷纷前来要求执弟子之礼，入学受教，其弟子有百人之众。”江门市陈白沙思想研究会常务副会长刘兴邦说。

走进陈白沙祠，浸染蔚然文风，沐浴氤氲书香，我们发现，从“以兴学育才为务”到“人才倍增”工程，白沙思想已被激活唤醒，在当下焕发出新的时代光彩。

□文/图 江门日报记者 黎禹君 郭永乐



↑陈白沙纪念馆是江门乃至周边地区民众了解国学文化的窗口。陈白沙祠为陈白沙纪念馆的主体建筑。

→我市组织学生在陈白沙纪念馆举行开笔礼。



今放眼乡

大地，越来越多的人才把目光投向

江门、选择江门、扎根江

门。不少江门籍青年才俊纷纷回到家乡，宋艺航博士就是其中之一。“江门既有科研沃土，又有贴心的人才服务，住房补贴、生活补贴、健康体检等一应俱全。在这里，人才可以兼顾事业和家庭。”他说。

江门绵延千年的文脉结出了丰硕果实。截至目前，祖籍或出生于江门的两院（中国科学院和中国工程院）院士有34人，在全国名列前茅，位居广东第一。其中包括陈垣、梁思成、梁思忠、梁思礼等著名院士，涉及人文社科、物理动力、生物化学、医药卫生等多个学科领域。

当前，江门充分发挥江门籍院士人数多和现有院士工作站的优势，推动本土科技创新发展，目前已与国内外五邑籍院士建立日常沟通联络机制。同时，全市已建成院士工作站10多家，与15名海内外院士及其团队建立了长期合作机制，五邑大学更是成功引进了涂永强等4个院士团队。

以深厚的人文底蕴激活城市发展动力，江门通过打好“院士牌”，汇聚高端创新资源，勇攀高质量发展新高峰，创新正在转变为生产力。

岁月悠悠，历经500多年历程，在寒来暑往中，陈白沙祠那历经时光淬炼的人文精神并不因时代变迁而消逝。今日之江门，随着“人才倍增”工程的深入实施，正以更加昂扬向上的姿态，在粤港澳大湾区高水平人才高地建设中积极展现新担当、实现新作为。

了，感化力伟大极了”。在祠堂内，我们还可以看到许多陈白沙先生或是其师、其徒、其乡人的书法作品，徜徉其中，可以感受到岭南儒教之风。

距离陈白沙祠2公里之外的钓台故址，彰显着陈献章晚年的一大功绩：教化育人。“明朝成化年间，白沙先生再次进京应试，但又一次落第。面对残酷现实，他绝仕返乡，在侍奉母亲的同时，致力于教学。”今年75岁的刘兴邦说。作为五邑大学退休教授的他，一直以来对白沙先生怀着崇敬之情。

据《白沙真儒》描述，陈献章的教学风格独特，常与弟子们流连于江门的山水之间，结伴同游，作诗吟唱。“江门诗景年年是，每到春来诗便多”，在赋诗、吟诗过程中，陈献章潜移默化地“诗教”，在自然景观中阐述自己的观点，引导弟子思考、感悟，从而“自得”。《云潭记》曾记载，陈献章领着弟子周镐及其子周京登上新会圭峰山，在绿荫屏席地而坐，趁着诗酒，从天空中的云引伸出宇宙万物的变化，上了一堂生动的“户外拓展课程”。圭峰山麓、蓬江钓台成了陈献章讲学的“课堂”，江门的山水成了他的“活教材”。

同时，白沙先生还特别提倡“私学”，并身体力行。除了钓台外，碧玉楼、小庐山等都是他所办的“私学”。值得一提的是，钓台更成为白沙先生学术、学派衣钵传承的象征。他写给高徒湛若水的《江门钓台与湛泽民收管》中，特意加上按语：“达摩西来，传衣为信，江门钓台亦病夫（陈献章自称）之衣钵也。兹以付泽民（湛若水曾用的字）。”

陈献章一生不分贵贱、有教无类，弟子

众多。据学者阮榕龄编撰的《白沙门人考》，陈献章门下姓名、籍贯明晰的弟子多达170人，还有姓名、籍贯未知的10人。其中弟子湛若水、陈庸、林光、张诩等均为一时人杰。

## 延续文脉 深入实施“人才倍增”工程

作为中华大地上鲜活的遗存，一方祠堂的价值永恒印刻在历史时空中。回溯陈白沙祠的历史，我们能够窥见怎样的文脉传承？

刘兴邦认为，陈白沙祠是白沙心学的文化符号和标志，体现其历史文化价值，包含了白沙心学的基本精神，对于继承和弘扬中华优秀传统文化，传承白沙先生“以兴学育才为务”的教育思想，具有积极的现代意义。

白沙印记，见证了江门人尚学仰贤的地域传统。耳濡目染，江门无形中承继了不少白沙思想。江门坚持人才是第一资源，统筹推进13支人才队伍建设，围绕优化提升“人才倍增”工程，深入实施“人才倍增”工程十项措施和重点任务队伍高质量发展自主培养三年行动计划，今年上半年新增各类人才5.41万人，增长6.12%。

中华文明是世界上唯一自古延续至今、从未中断的文明。“究其原因，我们自带的崇文、尚学、重教的基因是牢固的支撑。斯人已远去，白沙先生的影响已经渗透到江门城市的文化肌理中。”刘兴邦认为，“人才倍增”工程和白沙先生的“以兴学育才为务”教育思想，有着一脉相承之处。古有白沙先生崇文重教、桃李满门，而

## 我省“对党忠诚 廉洁齐家”演讲比赛落下帷幕 江门选手余珊珊获二等奖

江门日报讯（记者/张浩洋 通讯员/邓晶晶）8月3日，由省总工会、团省委、省妇联联合举办的“对党忠诚 廉洁齐家”演讲比赛在东莞市落下帷幕。由市总工会、团市委、市妇联共同选拔推荐选手、台山市融媒体中心中心的余珊珊，凭着动人故事和真挚演绎，以全场第二名的好成绩获得二等奖。

据了解，本次比赛是推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实的重要举措之一，主要目的是深入贯彻党的二十大精神，落实习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神及关于注重家庭家教家风建设重要论述精神，教育引导党员干部自觉坚定“对党忠诚 不负人民”信念，带头重视家庭家教家风，做到廉洁修身、廉洁齐家，涵养新时代共产党人的良好家风，以实际行动促进社会主义家庭文明新风尚在全社会蔚然成风。

比赛自今年5月启动以来，省直机关工委及各地市工会、团

委、妇联广泛发动、有序推进，共有24个作品进入复赛。7月31日，经过紧张激烈的复赛，最终10组选手入围决赛。

“我手里捧着的是一本日记，他来自我的父亲，今天，我想和大家讲讲他的故事。”我市选手余珊珊通过《父亲的日记本》，讲述了她的父亲——一名老党员、老军人20年来艰苦奋斗、廉洁奉公的故事，生动感人的内容和饱满真挚的感情深深打动了评委和观众，最终获得97.78的高分。

“她的演讲非常好，从一本日记本切入，切口非常小，内容整体是讲从她的父亲到她的传承，表达得非常有感染力。我一下子就得分数打到超过99分，这是全场唯一的最高分。”比赛评委、广东演讲学会常务副会长郑宏彪表示。

“这次参赛开阔了我的眼界，锻炼提升了演讲水平，也更加坚定了自己对党忠诚的信念。我要把父亲的好家教好家风传承下去，用实际行动感恩党恩。”余珊珊表示。

## 销售“永不过期”的冻品 6人获刑6个月至10个月不等

江门日报讯（记者/凌雪敏 通讯员/黄银平 李小红）为获利竟篡改食品生产日期，将生产日期恢复“原厂设置”，过期冻品变身新鲜冻货。此外还销售“三无”冻品，部分不合格冻品已流入市场。案发时，被查获过期食品价值约245万元，修改生产日期食品价值约6.16万元，“三无”食品价值约5万元。

2011年，李家姐弟二人共同成立了一家冻品商行，销售各类肉类、海鲜以及包点糕点等冻品。在经营过程中，姐弟俩受利益驱使，自2017年开始，授意员工黄某某、莫某某等4人使用天拿水、纸巾、打码机、黑色油墨“四件套”，将临期或过期库存冻品用天拿

水拭去包装上原生产日期，再通过喷码篡改生产日期，将生产日期恢复“原厂设置”，过期冻品变身新鲜冻货。此外还销售“三无”冻品，部分不合格冻品已流入市场。案发时，被查获过期食品价值约245万元，修改生产日期食品价值约6.16万元，“三无”食品价值约5万元。

蓬江区人民法院经审理后认为，被告人李某某等6人以不合格产品冒充合格产品，销售伪劣产品，其行为构成销售伪劣产品罪。法院综合考虑案件情节以及被告人的认罪悔罪态度，依法作出上述判决。判决作出后，6名被告人均不上诉，积极缴纳罚金，配合公安机关的执行。

□法官说法

以更改生产日期、保质期、改换包装等方式继续出售超过保质期的食品，此类行为具有较高的食品安全风险，早已被食品安全法等法律和行政法规所禁止。为加大食品安全保护力度，2021年12月30日，最高人民法院、最高人民检察院《关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》第十五条明确规定将超过保质期的食品认定为不合格产品，生产、销售该类产品行为，销售金额在5万元以上的，以生产、销售伪劣产品罪定罪处罚。如果同

时构成生产、销售不符合食品安全标准的食品罪等其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

本案被告人的行为具有较高的食品安全风险，侵害众多消费者的生命健康权，损害社会公共利益，法院经审理后驳回辩护人提出的对被告人适用缓刑的意见，对两名实际经营者均判处有期徒刑，以作警示和震慑，彰显审判机关对此类食品领域犯罪行为依法严厉惩处的决心和打击力度。

# 文明旅游

## 每个人都是一道亮丽的风景线